

## 申论阅读:读懂"民生大礼包"中的"加减乘除"

考生在平时可以多阅读一些权威媒体的报道或时评,一是对阅读素材的积累,二是对写作手法的借鉴。展鸿教育挑选了一些文章,供各位考生阅读参考:

3月5日提请审议的政府工作报告强调,社会政策要兜住兜牢民生底线,提出切实保障和改善民生, 坚持尽力而为、量力而行,不断提升公共服务水平,着力解决人民群众普遍关心关注的民生问题。

今年的政府工作报告内容依然是沉甸甸的,最鲜明的特点就是把握了一个"实"字,突出了一个"民"字,给广大群众送来了民生大礼包。

用"加法"保障重点民生。居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高 30 元和 5 元,推动基本医保省级统筹;提高学生营养改善计划补助标准,3700 多万学生受益;使用 1000 亿元失业保险基金支持稳岗和培训,加快培养制造业高质量发展的急需人才;城镇新增就业 1100 万人以上。通过一系列"加法"组合拳,不仅确保把宝贵的财政资金用在刀刃上,也增强了社会各界对经济发展的信心。

用"减法"释放企业活力。真金白银减税降费,今年要实施新的组合式税费支持政策,对小微企业年应纳税所得额 100 万元至 300 万元部分,再减半征收企业所得税;对留抵税额实行大规模退税,预计全年退税减税约 2.5 万亿元;进一步压减各类证明,扩大"跨省通办"范围……可见,只有保市场主体,才能保增长、保就业、保民生,中国经济经历了两年多疫情风雨的考验,让更多的企业经历疫情保持发展是至关重要的。

用"乘法"凸显提质增效。支持脱贫地区发展特色产业,启动乡村建设行动;继续支持新能源汽车消费,鼓励地方开展绿色智能家电下乡和以旧换新;加大社区养老、托幼等配套设施建设力度,在规划、用地、用房等方面给予更多支持;强化大气多污染物协同控制和区域协同治理,加大重要河湖、海湾污染整治力度,持续推进土壤污染防治······今年经济社会发展提质增效指向明显。

用"除法"防范风险化解。加大研发费用加计扣除政策实施力度,将科技型中小企业加计扣除比例从 75%提高到 100%;推动能耗"双控"向碳排放总量和强度"双控"转变,加快形成绿色生产生活方式。此外,今年我国发展面临的风险挑战明显增多,必须爬坡过坎。为此,政府报告中强调要做好经济金融领域风险处置工作,加强风险预警、防控机制和能力建设,牢牢守住不发生系统性风险的底线。

来源:中安在线

编辑: 展鸿教育